

成为泰国下议院第一大党有望顺利组阁

自豪泰党执政将面临复杂考验

泰国选举委员会9日公布的初步计票结果显示,自豪泰党在国会下议院选举中获得193席,成为下议院第一大党,反映出选民在此次选举中的核心诉求——政局稳定。下一步,自豪泰党有两条路径可顺利组阁,但在经济、外交、安全三大议题上面临复杂考验。

一大选民诉求

泰国选举委员会9日公布的94%计票结果显示,自豪泰党获下议院500个议席中的193席,人民党和为泰党分别以118席和74席排名第二、第三。这一结果与选前民调差距较大,此前大部分民调结果显示人民党领先。

泰国舆论普遍认为,作为上届执政联盟成员以及领导看守政府的主要政党,自豪泰党的胜出反映了选民在当前经济增速放缓、民生压力上升、安全议题突出的背景下,以稳定政局为一大优先考虑。

从选举结果上看,自豪泰党在地方选区优势明显。在400个选区议席中,自豪泰党共获得174个席位,几乎是人民党的2倍。虽然曼谷33个席位全部属于人民党,但自豪泰党在大城府、甲米府等20个府赢得全部席位。

分析认为,作为保守派的自豪泰党在竞选中并未提出制度性改革或宏大政治愿景,而是集中强调民生改善、经济复苏、国家安全和政治稳定,这一策略在地方选区效果明显。泰国朱拉隆功大学政治学院学者提迪南表示,泰柬边境局势提升了选民对安全议题的关注度。

与之相较,选前民调领先的人民党遭遇重挫。有分析指出,人民党在核心支持者——18至35岁年轻群体中的支持率有所下降。泰国国家发展管理研究生院民调中心主任素威差认为,人民党在此次选举中未能有效扩大基本盘,且在竞选期间深陷各类政治争议的舆论攻防,削弱了政策主张的传播力。



两条组阁路径

自豪泰党由于未能单独获得过半席位,将与其他党派联合组阁,看守政府总理、自豪泰党首阿努廷有望继续执掌新政府。多名政治分析人士指出,与其他主要政党相比,自豪泰党的意识形态更温和,政策取向强调延续性和可行性,为其主导组阁提供空间。

阿努廷8日晚在宣布胜选时说,会在官方计票结果公布后考虑组阁问题。他此前多次表示,政治中不存在永远的朋友或敌人,不排除与任何政党合作的可能性。

人民党党首那塔蓬同晚表示,人民党接受选举结果,不会加入自豪泰党主导的执政联盟,已准备好当反对党。民主党党首阿披实也称将成为反对党。为泰党党首朱拉汶则表示,无论作为执政党还是反对党,该党都将尽职尽责。勇敢正义党更是明确表示,正在



▲计票中心工作人员在统计选票

◀自豪泰党党首阿努廷(前排中)胜选后出席发布会

新华社发

等待自豪泰党的组阁邀请。

从上述表态来看,自豪泰党组阁存在两种路径:一是与为泰党、勇敢正义党及部分小党派组成议席超过320席的强势联合政府,二是排除为泰党,组建以自豪泰党为核心、权力更为集中的执政联盟。

三道执政难关

与相对顺利的组阁前景相比,新政府在经济、外交、安全三方面面临严峻考验。

经济增长是新政府无法回避的首要考验。朱拉隆功大学政治系教授沃拉沙表示,泰国在东盟国家中的经济增长已处相对靠后位置,短期刺激政策或可缓解部分压力,但出口竞争力不足、产业升级缓慢、创新能力有限等结构性问题增加了复苏难度。此外,收入分配不均、家庭债务高企等现实也长期掣肘泰国内需消费。

泰国工业联合会指出,泰国政治缺乏稳定性,政府更迭频繁,导致各类项目推进受阻,相关政策难以持续落实。新政府的一项重要任务是推动与私营部门的密切合作,在对外出口方面提升国家竞争力。

在外交层面,看守政府外交部长、自豪泰党重要人物西哈萨在竞选期间说,泰国近年国际影响力下降,与国内政治不稳定和经济疲软密切相关,外交政策应更加成熟务实,避免因国内政治分歧损害国家整体利益。

在安全议题上,泰柬边境局势仍被视为潜在风险点。阿努廷在竞选期间曾提出废除泰柬多年前签署的一项海域划分谅解备忘录,被舆论解读为迎合国内民族主义情绪。但也有分析认为,既然民族主义在选举中已经发挥足够作用,新政府下一步恐会在边境问题上逐渐趋于温和与谨慎。

新华社记者 常天童 陈倩慈

美开庭审理青少年社交媒体成瘾案

判决结果将为后续类似案件提供参考

新华社上午电 美国加州洛杉矶高等法院9日开庭审理一起有关社交媒体设置导致青少年成瘾的控诉,脸书、优兔等知名社交媒体平台所属企业创始人或高管将作为被告方出庭作证。由于今年美国多地还有不少类似官司待审,这场审判具有风向标意义,判决结果将为后续类似案件提供参考。

此案被告是脸书和优兔分别所属企业“元”公司和“字母表”公司,另有两家社交媒体原本也在被告之列,但已达成庭外和解。

据美联社报道,相关审判预计持续6至8周,包括“元”公司首席执行官扎克伯格在内的多名技术大佬预计将出庭作证。报道说,这将是这些技术企业首次在陪审团前进行辩护,此案判决结果将对其业务以及如何

与使用其社交媒体平台的儿童和青少年打交道产生深远影响。有专业人士将此案与要求烟草企业对吸烟人士进行赔偿的案件相提并论。

控方提到的此案受害人是姓名缩写为“KGM”的19岁少女。她表示,过早使用社交媒体导致她手机成瘾,进而加重了抑郁症状和自杀倾向。控方说,被告方的产品并非“附带”伤害到原告,每个被告对产品设计所作出的“有意”选择直接对原告造成了伤害。

技术企业不承认其产品有意伤害儿童及青少年。这些企业援引各自多年来采取的一系列保障措施,称对第三方在其平台上发布的内容不负有责任。

对于社交媒体导致青少年出现心理疾

病的指控,“元”公司最近发布公告说,这种指控将青少年心理疾病成因“过度简单化”,而临床经验和研究都显示,该问题的成因更为复杂多样。

美国非营利性机构“技术监督计划组织”负责人霍沃斯说,9日开审的“只是第一起官司”,从这天开始,会有数百起家长或学区起诉技术企业将旗下社交媒体设置得令青少年用户上瘾。“令人难过的是,这样的事情每天都在发生,每天都有新的家长将技术企业告上法庭。”

新墨西哥州9日开审的另一起案件中,“元”公司及其旗下社交媒体平台被控未能保护未成年用户免遭性迫害,“元”公司对此予以否认。

“中道改革联合”两名党首辞职

新华社东京2月9日电 日本“中道改革联合”9日召开高层会议,该党共同代表野田佳彦和齐藤铁夫在会上宣布辞职,以承担众议院选举失利之责。

为对抗保守色彩浓厚的高市早苗政权,日本在野党立宪民主党与公明党组建新政党“中道改革联合”,但在众议院选举中仅获得49个议席,远低于预期。立宪民主党干事长安住淳、前干事长冈田克也等多名重要人物相继落选,党内受到较大冲击。

野田当天在记者会上表示,此次尝试“具有一定意义”,但选举结果“惨败”,多名资深和年轻议员失去议席,“令人痛心至极”。

齐藤表示,这一政治尝试关系到日本的未来,有必要继续支持新政党成长壮大。

慕安会将聚焦“破坏性政治”

新华社柏林2月9日电 慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日发布《2026年慕尼黑安全报告》,认为世界步入“破坏性政治”时代,彻底的破坏成为主流,国际秩序正遭摧毁。

今年报告主题为“正遭摧毁”,旨在为即将举行的第62届慕安会设定议题方向。报告认为,彻底的破坏已取代审慎的改革和政策修正,成为当今主流,本届美国政府挣脱现有秩序束缚的意图最为显眼。

报告说,“在许多西方社会,倾向破坏而非改革的政治力量正在壮大”,人们或许将看到一个由交易性协议而非原则性合作、由私利而非公共利益、由区域霸权而非普遍规范所塑造的世界。

因与爱泼斯坦有关联 挪威资深外交官辞职

新华社上午电 挪威外交部8日说,已启动对挪威驻约旦及伊拉克大使尤尔的调查。该资深外交官因与已故美国富商爱泼斯坦有关联而辞职。

挪威外交大臣艾德8日在声明中说:“尤尔与被定罪的性犯罪者爱泼斯坦接触表明她的判断严重失误,这一事件让她难以重建履职责所必需的信任。”

66岁的尤尔曾任挪威驻以色列、英国大使和常驻联合国代表,也曾在内阁任职。据挪威媒体报道,爱泼斯坦在遗嘱中给尤尔与丈夫拉森所生的两个孩子留下1000万美元。

尤尔的律师说,尤尔主动辞职,因为“她认为在当前情况下无法履职尽责”,爱泼斯坦案文件持续发酵给她和家人带来巨大压力。艾德表示,外交部将继续向尤尔了解情况,以确定她与爱泼斯坦的接触涉及哪些范畴。

78岁的拉森同样是挪威资深外交官,1996年在时任首相亚格兰的内阁短暂担任过副首相等职务,后在美国纽约主管智库“国际和平研究所”至2020年。

拉森曾多次就他与爱泼斯坦的关联道歉,挪威外交部宣布已就外交部先前为拉森主管的智库提供资金启动审查。拉森的律师

表示,挪威国家审计局已在数年前启动相关调查,拉森不反对再查一遍。

尤尔和拉森等多名外交官促成以色列与巴勒斯坦1993年签署《奥斯陆协议》。这份以“土地换和平”为核心的协议被视作巴以和平进程的里程碑,这对外交官夫妇因而成名。

目前挪威政界和王室正处于爱泼斯坦案文件的“风暴眼”中。除尤尔和拉森这对外交官夫妇外,世界经济论坛总裁、前外交大臣布伦德以及前首相亚格兰等人也牵涉其中,挪威经济和环境犯罪调查起诉局5日宣布对亚格兰涉嫌腐败展开正式调查。